introduksjon til spss for siv1102

Forelesning 2 (torsdag 21. februar, kl 12.00-14.45, Finn Øien)

Løsning av caseT TIL JULEN 2001 VHA. SPSS

Tilrettelegging av data for SPSS

Excel-filen ”puls.xls” inneholder datasettet som skal benyttes i ”caset”. Det første som bør gjøres er å organisere datasettet på en måte som gir mening i SPSS. Selve dataorganiseringen kan utføres i Excel. Vi trenger tilsammen 4 variabler i SPSS; ”puls” (som er på metrisk skala), samt de dikotome grupperingsvariablene ”år”, ”kjønn”, og ”røyk”. Når dataene foreligger på en egnet form, kan filen hentes inn i SPSS. For å unngå problemer, bør Excel-filen som skal hentes inn i SPSS kun inneholde observasjonsverdiene og variabelnavnene, og de sistnevnte bør ligge i øverste rad. Når Excel-filen er åpnet i SPSS, legger vi inn den nødvendige ekstrainformasjon (f.eks. variabel-kodingen) i ”Variable View”. Deretter lagres datasettet i SPSS-format under navnet  ”puls.sav”. Dette blir gjennomgått trinn for trinn, og bruken av grupperingsvariabler vil bli forklart.

OPPGAVE A)  

Beskriv stikkprøvene for hvert kjønn ved hjelp av observatorer!

Vi er her interessert i den metriske variabelen ”puls” (antall hjerteslag per minutt). Grupperingsvariablene ”år”, ”røykestatus”, og ”kjønn” er på nominal skala, og det er meningsløst å benytte observatorer som f.eks. gjennomsnitt og varians for disse. Det kan imidlertid være interessant å oppsummere antall røykere versus ikke-røykere for de ulike kombinasjonene av kjønn og år. Dette kan utføres ved krysstabulering, men vi lar dette ligge inntil videre. I utgangspunktet behandles årene 2000 og 2001 under ett, mens kjønnene analyseres hver for seg. Deretter kan det være informativt å bryte ned analysene til også å skille mellom røykere og ikke-røykere. Helt til slutt kan man gjerne bryte analysene ned på år i tillegg, selv om dette egentlig ligger utenfor oppgaven.

1) Deskriptive observatører for pulsen hos hvert kjønn

Benytt ”Split File”-funksjonen for å analysere hvert kjønn separat.

- Data -> Split File -> ”Organize ouput by groups - Groups based on”: ”kjønn” -> OK

Beregn følgende observatorer for variabelen ”puls”: gjennomsnitt, median, modal, varians, standardavvik, kvartiler, range, minste og største verdi, skewness, kurtosis, SE, samt histogram m/normalkurve. Dette kan gjøres slik:

- Analyze -> Descriptive Statistics -> Frequencies -> Flytt “puls” over i variabel-vinduet” -> velg de ønskede observatorene under ”Statistics” og ”Charts” -> Fjern avhakingen for ”Display Frequency Tables” -> OK

Dette gir følgende ”output-tabell” for hvert av kjønnene (histogrammene presenteres ikke):
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Lag så boxplot for variabelen puls. Her opphever vi ”Split File” - funksjonen for å få med begge kjønn i samme presentasjon (vi får likevel et plott for hvert kjønn). Fremgangsmåte:

- Graphs -> Boxplot -> Simple -> Define -> Definer “puls” som ”Variable” og “kjønn” som ”Category Axis” -> OK

2) Deskriptive observatører for pulsen hos begge kjønn, både hos røykere og ikke-røykere

- Data -> Split File -> ”Organize ouput by groups - Groups based on”: ”kjønn”, “røyk” -> OK

Beregning av observatorer for ”puls” utføres som beskrevet ovenfor.

Lag et Boxplot som viser ”puls” inndelt etter kjønn og røykestatus:

Opphev først ”Split File”- funksjonen

- Graphs -> Boxplot -> Clustered -> Define -> Definer ”puls” som “Variable”, ”røyk” som ”Category Axis”, og ”Define Clusters by”:  ”kjønn”  -> OK

3) Lag et 3-dimensjonalt scatterplot som inkluderer variablene ”kjønn”, ”røyk”, og ”puls”. Dette vises som ”en ren kuriositet”:

- Graphs -> Interactive -> Scatterplot (velg “3D-coordinate”) -> Definer ”kjønn” som X-variabel, ”røykestatus” som  Z-variabel og ”puls” som Y-variabel ved å dra variablene over i de rette boksene -> OK

Rotér figuren, og forsøk å tolke informasjonen.

Spørsmålet er vel kanskje om vi ble noe klokere av denne figuren. Et problem med enkelte figurtyper (f.eks. scatterplott), er at observasjoner kan overlappe eller ha eksakt samme verdi (skjule hverandre) og derfor gi et ”villedende inntrykk”. Her kan dette være et problem fordi grupperingsvariablene kun har to mulige verdier, noe som resulterer i lite spredning av punktene i figuren. Dette unngås i f.eks. histogram. I tillegg er 3-D figurer gjerne vanskelig å tolke, fordi det blir svært mye informasjon å forholde seg til på en gang.

OPPGAVE B)  

Anta at medianpulsen i befolkningen er 70,5. Kan stikkprøvene av henholdsvis jente- og guttepulser sees på som tilfeldige stikkprøver fra denne befolkningen?

Konstruer 95% konfidensintervaller for medianene (() for hhv. jente- og guttepulsene i sivøk-populasjonen. Dersom befolkningens medianpuls ((0 = 70,5) inngår i konfidensintervallene, kan ikke nullhypotesen om at stikkprøvene representerer tilfeldige stikkprøver fra befolkningen forkastes på et 5% nivå. Alternativt kan vi benytte mediantesten, som i prinsippet er akkurat det samme, og følgelig gir samme resultat.

Konstruksjon av tosidige konfidensintervall for medianen (basert på ordningsobservatorene)

H0:  stikkprøvemedianen = 70,5

HA:  stikkprøvemedianen ( 70,5

eller sagt på en annen måte:

H0:  ( = (0
HA: ( ( (0
Den alternative hypotesen settes opp på forhånd (”a prioi”), og her virker det mest rimelig å teste for ulikhet. Dette fordi medianpulsen i de to stikkprøvene kan tenkes å være både lavere og høyere enn i befolkningen forøvrig, og vi ønsker å holde begge muligheter åpne. Dermed må vi lage et tosidig konfidensintervall (C.I.).

Signifikansnivå = 5%  
(standard)

1-2( = 95%


(2( = feilsannsynligheten)

( = 2,5% = 0.025
(vi tillater en feilsannsynlighet på 2,5% på hver side av intervallet)

Fordi jeg ikke kjenner til noen fornuftig metode i SPSS for å konstruere konfidensintervall for medianen, har jeg her benyttet Excel som beskrevet i læreboken.

Finn den kritiske verdi ”c”:

Funksjonen ”CRITBINOM” i Excel returnerer den kritiske verdien ”c” 

Skriv følgende i en tilfeldig valgt celle:
 ” =CRITBINOM(n;p;()”

n    = antall observasjoner

p    = sannsynlighet for at en tilfeldig observasjon faller på en gitt side av medianen (= 0.5)

2( = feilsannsynligheten     (-> (=0,025)

For gutter: 
“=CRITBINOM(237;0,5;0,025)” =  103

For jenter:
“=CRITBINOM(169;0,5;0,025)” =    72

Antall observasjoner for hhv. gutter og jenter kan finnes ved funksjonen: ”=COUNT(dataområdet )” (evt. kan krysstabulering i SPSS benyttes)

Finn x(c) og x(c) for stikkprøvene for både jentene og guttene: 
Benytter funksjonene ”SMALL” og ”LARGE” til å finne den c-te minste og den c-te største verdien i de to datasettene. I vårt tilfelle representerer c103 og c103, og c72 og c72, de kritiske verdiene for hhv. gutte- og jentepulsene.

Eksempel for guttene:

”=SMALL(dataområdet;c)”

”=LARGE (dataområdet;c)”

NB! Funksjonen ”SMALL” og ”LARGE” aksepterer ikke at inn-argumentene (i vårt tilfelle pulsene) ligger i 2 ulike kolonner, og krever i tillegg at dataområdet for verdiene er sammenhengende. Altså må alle gutteverdiene være organisert rett under hverandre, og det samme gjelder jentene. Derfor måtte datafilen reorganiseres før funksjonene ”SMALL” og ”LARGE” kunne benyttes.

De to 95% konfidensintervallene:

Guttepuls: [66;69]

Jenteepuls: [69;72]

Konklusjon: Befolkningsmedianen på 70,5 faller utenfor 95% konfidensintervallet for medianen for stikkprøven med guttepulsene. Forkast derfor H0 (( = (0) og velg HA (( ( (0). Siden medianene avviker signifikant, kan ikke guttstikkprøven betraktes som en tilfeldig stikkprøve fra befolkningen. Sannsynligheten for å forkaste nullhypotesen om at det ikke er forskjeller mellom medianene, gitt at denne faktisk er riktig (type-I feil), er maksimalt 5 %.

For jentene er konklusjonen at stikkprøven godt kan være en tilfeldig stikkprøve fra befolkningen, sidene medianene ikke er signifikant forskjellige (vi beholder H0). Vær oppmerksom på at vi ikke har bevist likhet, men snarere mislykkes i å påvise ulikhet på et 5% nivå. Dersom vi hadde hatt en mye større stikkprøve eller valgt en lavere konfidenssannsynlighet, kunne resultatet ha blitt et annet.

Konstruksjon av énsidige konfidensintervall for medianen (basert på ordningsobservatorene)

H0:  ( = (0
HA: ( < (0 eller HA: ( > (0

Dersom vi istedet hadde ønsket å utføre énsidige tester kunne man gjort som følger:

Beregn ”c”:

Skriv følgende i en tilfeldig valgt celle:
 ” =CRITBINOM(n;p;()”

n    = antall observasjoner

p    = sannsynlighet for at en tilfeldig observasjon faller på en gitt side av medianen (= 0.5)

( = feilsannsynligheten (ved ensidig C.I. blir (=0.05 ved et 5 % nivå )

For gutter: 
c “=CRITBINOM(237;0,5;0,05)” =106

For jenter:
c “=CRITBINOM(169;0,5;0,05)” =  74

Finn deretter den c-te minste og c-te største observasjonene (ordnede) vha. funksjonene SMALL og LARGE.

De énsidige konfidensintervallene blir som følger:

Guttepulser:

Venstregrenseintervall:   [66;(>

Høyregrenseintervall:      <(,68]

Jentepulser:

Venstregrenseintervall:   [69;(>

Høyregrenseintervall:      <(,72]

Ved énsidig test for guttene inkluderes nå medianen i venstregrenseintervallet men ikke i høyregrenseintervallet. I dette tilfelle forkastes H0, og vi velger istedet HA (( < (0)

Mediantesten (tosidig):

Poenget med testen er rett og slett  å undersøke om medianen i befolkningen inkluderes i konfidensintervallene for hver av stikkprøvene. Dette har vi allerede gjort ovenfor, men i mediantesten benytter vi testobservatoren ”T”. Dersom T er mindre enn c, forkastes nullhypotesen om at medianene er like. Essensen er at dersom T, som er definert som det minste antallet observasjoner i stikkprøven som faller på én av de to sidene av populasjonsmedianen er mindre enn C,  vil befolkningssmedianen ((0) falle utenfor konfidensintervallet for stikkprøvens median.

H0:  ( = (0
HA: ( ( (0
Praktisk fremgangsmåte:

Pulsene sorteres etter størrelse, men gutte- og jenteverdiene skal være organisert i ulike kolonner. Sorteringen i stigende rekkefølge kan kan utføres slik:

- Data -> Sort -> Ascending 

Bruk ”COUNT”-funksjonen til å finne antall observasjoner som er hhv. mindre enn, og større enn befolkningens-medianen på 70.5 i hver av stikkprøvene. Likheter teller 0.5, men ingen likheter finnes i vårt tilfelle. Testobservatoren T settes lik det minste antallet. Dersom T er mindre enn c, betyr dette at befolkningsmedian faller utenfor konfidensintervallet for stikkprøvens median. I så tilfelle forkastes nullhypotesen om at stikkprøven kan representere en tilfeldig stikkprøve av befolkningen.

Tgutt = 82 og cgutt = 103 -> Forkast Ho.

Tjente = 81 og cjente = 72 -> Behold Ho.

 Konklusjonene blir rimelig nok de samme som ved C.I.-metoden.

Mediantesten (énsidig):

Gutter

c “=CRITBINOM(237;0,5;0,05)” = 106

( = 0.05

H0:  ( = (0
HA: ( < (0
T = antall observasjoner > (0 = 82

T < c -> Forkast H0 og velg HA
H0:  ( = (0
HA: ( > (0
T = antall observasjoner <  (0 = 155

T > c -> Behold H0 (på et 5% nivå)

Jenter

c “=CRITBINOM(169;0,5;0,05)” =  74

H0:  ( = (0
HA: ( < (0
T = antall observasjoner > (0 = 81

T> c -> Behold H0 (på et 5% nivå)

H0:  ( = (0
HA: ( > (0
T = antall observasjoner <  (0 = 88

T > c -> Behold H0 (på et 5% nivå)

Vi ser at de 4 énsidige mediantestene ga samme resultatet som ved bruk av de énsidige 95% konfidensintervallene, hvor vi kontrollerte hvorvidt (0 var inkludert eller ei.

Beregning av p-verdier i Mediantesten i SPSS:

Dette er et spesialtilfelle av den binomiske testen (p=0,5). Dersom H0 (( = (0) er riktig skal sannsynligheten for at en gitt observasjon er enten større eller mindre enn befolkningens medianpuls (70,5) være lik 0,5. SPSS teller opp antall observasjoner som er hhv. større og mindre enn befolkningsmedianen (70,5), og resultatet sammenholdes med binomialfordelingen for å beregne p-verdien.

Gutter:

- Data -> Select Cases -> If  Kjønn = 1 -> Continue -> OK     (dermed eksluderes jentene)

Utførelse av Mediantesten:

- Analyze -> Nonparametric Tests -> Binomial -> Test Variable = “puls” -> Exact (velg Exact) -> Continue -> Test proportion = 0,5 -> Sett “Cut point” lik 70,5 -> OK

Dette gir følgende output:
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Ved tosidig test blir den eksakte p-verdien 2,45*10-6
Forkast H0, og velg HA

Ved énsidig test divideres den tosidige p-verdien med 2, slik at p-verdien blir 1,23*10-6
Dette gir en enda klarere forkastning av H0
Jenter:

- Data -> Select Cases -> If  Kjønn = 0 -> Continue -> OK     (dermed eksluderes guttene)
Utførelse av Mediantesten:

- Analyze -> Nonparametric Tests -> Binomial -> Test Variable = “puls” -> Exact (velg Exact) -> Continue -> Test proportion = 0,5 -> Sett “Cut point” lik 70,5 -> OK

Dette gir følgende output:
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Ved tosidig test blirden eksakte p-verdien 0,645.

Behold Ho

Ved énsidig test blir p-verdien 0,645/2 = 0,32.

Også her beholdes Ho

OPPGAVE C)

30 % av den voksne befolkningen røyker. Dette gjelder for tiden både menn og kvinner. Kan andelen av mannlige økonomistudenter som røyker være 30 % ? Hva med kvinnelige økonomistudenter?

Den binomiske testen sammenligner de observerte andelene hos 2 kategorier av en binomisk variabel (kun 2 mulige utfall) med andelene som forventes under binomalfordelingen med en gitt sannsynlighetsparameter p.

SPSS tester tosidig ved p=0,5, og ellers ensidig. Dersom vi ønsker det motsatte må vi selv regne om p-verdien. Videre benytter programvaren p=0,5 som standard,  men vi kan selv angi andre verdier for p.

Før testingen utføres kan det være lurt å lage en krysstabell med kjønn og røykestatus, slik at vi får oversikt over hvor mange observasjoner vi har i hver kategori.

Oppgavetekstens ordlyd indikerer at det er mest naturlig å benytte en tosidig test. Dette fordi andelen røykere i jente- og guttestikkprøvene kan tenkes å være både høyere og lavere en 30% som gjelder for befolkningen generelt. Det synes ikke for meg å være noen klar grunn til a priori å velge en ensidig test.

H0: p=0,3

HA p(0,3

Jentene:

Statark-figur som viser den binomiske fordelingen med p=0.3 og n=169
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- Data -> Select Cases -> If  Kjønn = 0 -> Continue -> OK     (dermed eksluderes guttene)

Sørg for at alle røykerne plasseres øverst i datafilen:

- Data -> Sort Cases -> Sort by Røyk -> velg “Descending”   (fordi røykerne kodet “1” og ikke-røykerne kodet “0”)

Kontroller at dette faktisk ble gjort!

I SPSS styrer kategorienes  rekkefølge i ”Data View” hvilken gruppe som skal testes for en spesifisert proporsjon. I vårt tilfelle bør røykerne ligge øverst i datafilen, fordi dette medfører at det er andelen røykere som blir testet mot 30%. I motsatt fall testes ikke-røykerne mot en andel på 30%, og det er ikke interessant for oss. Dersom ikke-røykerne ligger øverst, kan vi velge en test-proporsjon på 0,7 i stedet for 0,3, og dermed få samme resultat som ved å sjekke røykerne mot 30%. Dersom test-proporsjonen hadde vært 50% ville gruppenes rekkefølge vært uvesentlig. Når analysen er utført er det viktig å sjekke output for å forsikre seg om at man faktisk har testet det man har ment å gjøre.

Utførelse av den binomiske testen:

- Analyze -> Non-parametric tests -> Binomial -> velg “røyk” som Test variable -> velg test proportion = 0.30 -> Exact (merk Exact) -> Continue -> Options (velg descriptives) -> Continue -> OK

Det gir følgende output:
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Sjekk at røykerne er definert som “Group 1”, ellers vil det være ikke-røykerne som testes mot en andel på 30%. Kontroller også at antall observasjoner i de to gruppene er korrekt (det er fort gjort å rote med filtereringen o.l.)

Øk antall desimaler i p-verdien og i de observerte andelene (viser dette på forelesningen)

Resultatet er énsidig (0,00075), og må derfor multipliseres med 2 dersom vi vil ha en tosidig test. Den eksakte tosidige p-verdien = 2*0.00075= 0,0015

Fordi p-verdien er mindre enn det valgte signifikansnivået på 0.05 forkastes nullhypotesen. Andelen røykende kvinnelige studenter er signifikant forskjellig fra 30% (vesentlig lavere).

Guttene:

H0: p=0,3

HA p(0,3

Statark-figur som viser den binomiske fordelingen med p=0.3 og n=237
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- Data -> Select Cases -> If  Kjønn = 1 -> Continue -> OK     (dermed eksluderes jentene)

Sørg for at alle røykerne er plassert øverst i datafilen. Om så ikke er tilfelle:

- Data -> Sort Cases -> Sort by Røyk -> velg “Descending”   (fordi røykerne kodet “1” og ikke-røykerne kodet “0”)

Kontroller resultatet!

Gjenta den binomiske testen:

- Analyze -> Non-parametric tests -> Binomial -> velg “røyk” som Test variable -> velg test proportion = 0.30 -> Exact (merk Exact) -> Continue -> Options (velg descriptives) -> Continue -> OK

Det gir følgende output:
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Sjekk at røykerne er definert som “Group 1”, og at antall observasjoner i de to gruppene er korrekt. Øk antall desimaler i p-verdien og i de observerte andelene (viser dette på forelesningen)

Den eksakte ensidige p-verdien er 0,0000000057, og må derfor multipliseres med 2 dersom vi vil ha en tosidig test. Den eksakte tosidige p-verdien = 2 * 0,0000000057  = 1,1*10-8
Nullhypotesen forkastes soleklart, fordi p-verdien er langt mindre enn signifikansnivået på 0.05.

Kommenter:

Vær oppmerksom på at selv om vi hadde valgt å teste énsidig, ville nullhypotesen bli forkastet både for jentene og guttene (se de ensidig p-verdiene i output). I begge tilfellene er den observerte andelen røykere signifikant lavere enn 30%. De ensidige p-verdiene er kun halvparten så store som de ved tosidig testing, og dette medfører at det er lettere å forkaste nullhypotesen ved ensidig enn tosidig testing. 

Resultatene er lette å kontrollere i Excel med funksjonen BINOMDIST. 

Husk at BINOMDIST gir venstrehalesannsynligheten (ensidig), altså p(<= a) ved BINOMDIST(a;n;p;1). Dersom man skulle ønske høyrehalesannsynligheten, dvs. p(>= a):  

1-BINOMDIST(a-1;n;p;1). Dersom man ønsker tosidig testing divideres den minste ensidige halesannsynligheten med 2.

OPPGAVE D) 

Er røyketilbøyeligheten til jenter signifikant høyere enn den til gutter?

Vi benytter kjikvadrat-testen og Fisher’s eksakte test til å undersøke om jentene har en signifikant høyere røyketilbøyelighet enn guttene. Oppgaveteksten tilsier at vi benytter en énsidig test.

H0: Variablene er uavhengige (dvs. at jentene og guttene i stikkprøven er likt representert blandt røykerne)

HA: Variablene er avhengige (dvs. at jentene er overrepresentert blandt røykerne)

Utførelse av testene:

(sørg for at Select Cases -funksjonen er avslått!)

- Analyze -> Descriptive statistics -> Crosstabs -> velg “kjønn” som rad-variabel og “røyk” som kolonne-variabel -> Exact (velg Exact) -> Continue -> Statistics (merk av Chi square) -> Continue -> Cells (velg Expected, Observed og Unstandardized residuals) -> Continue -> OK 

Merk at Fisher’s eksakte test utføres automatisk ved 2x2 tabeller, når kjikvadrat-testen er valgt.

Dette gir følgende output:
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Både kjikvadrat-testen (énsidig) og Fisher’s eksakte test (énsidig) resulterer i en p-verdi på 0,11 (merk at det kun er de eksakte énsidige verdiene vi er interessert i. Begge p-verdiene er langt høyere enn signifikansnivået på 0,05 (5%), og vi kan derfor ikke forkaste nullhypotesen som sier at variablene er uavhengige. Jentenes røyketilbøyelighet kan altså ikke påvises å være signifikant høyere enn guttenes ved et 5 % nivå (selv om residualene indikerer at jentene har en noe høyere andel røykere enn guttene)

OPPGAVE E) 

Hva kan du si om forskjellen på kvinnelige og mannlige økonomistudenters puls?

For å undersøke om det er signifikant forskjell på pulsen til kvinnelige og mannlige økonomistudenter kan man benytte både t-test for uavhengige stikkprøver og Mann-Whitney U testen. T-testen (parametrisk) er her det naturlige valget siden parametriske tester normalt har en størst test-styrke. Vær klar over at parametriske tester forutsetter normalfordeling og homogen varians i test-gruppene. I SPSS oppgis det for t-testen én p-verdi som forutsetter homogen varians, og en annen p-verdi som ikke krever dette. Jeg kommer her konsekvent til å benytte den siste. Den ikke-parametriske Mann-Whitney U testen stiller ikke slike forutsetninger, og er derfor særlig velegnet ved små stikkprøver. Vi benytter her begge testene, og sammenligner resultatene. Oppgaveteksten indikerer at vi bør bruke en tosidig test.

T-test:

H0:  (1=(2
HA: (1((2 

- Analyze -> Compare Means -> Independent Samples T Test -> velg “puls” som “Test Variable” -> velg “kjønn” som “Grouping Variable” -> Define Groups (velg 0 og 1) -> Continue -> OK

Output:
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Det er signifikante forskjeller mellom guttenes og jentenes puls. Jentene har en høyere gjennomsnittlig puls enn guttene. P-verdien for den tosidige t-testen er 0,020, dersom vi ikke forutsetter homogen varians i test-gruppene. Dette er lavere enn signifikansnivået på 0,05 (5%). Forkast H0 som sier ikke er forskjeller mellom gruppene.

Mann-Whitney U test (tosidig):

H0:  (1=(2
HA: (1((2 

- Analyze -> Nonparametric Tests -> 2 Independent Samples -> kryss av for Mann-Whitney U -> Exact (velg Exact) -> Continue -> Flytt “puls” til “Test Variable List” -> velg “kjønn” som “Grouping Variable” -> Define Groups (velg 0 og 1) -> Continue -> OK

Det gir følgende output:
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Det er signifikante forskjeller mellom pulsen hos guttene og jentene. Jentene har en høyere gjennomsnittlig ”rank” enn guttene. ”Mann-Whitney U” i den nederste tabellen viser det minste av de to Mann-Whitney tallene. Det er dette som benyttes som testobservator. (MWstørst = n1 x n2 - MWminst)

Den asymptotiske (tilnærmede) p-verdien for den tosidige Mann-Whitney U testen er 0,006, som er lavere enn signifikansnivået på 0,05 (5%). Forkast derfor nullhypotesen som sier at det ikke er forskjeller mellom gruppene.

Merk at både t-testen og Mann-Whitney U testen ga samme konklusjon!

OPPGAVE F) 

Har det funnet sted en signifikant nedgang i røyketilbøyeligheten til jentene fra 2000 til 2001? Hva med guttene? Hva hvis du ser gutter og jenter under ett?

Benytt kjikvadrat-testen og Fisher’s eksakte test for å undersøke om andelen røykere (og dermed også ikke-røykene) er jevnt fordelt de to årene. Oppgaven spør om det har funnet sted en nedgang, følgelig skal testene være énsidige.

Signifikant nedgang i jentenes røyketilbøyelighet fra 2000 til 2001?

Bruk ”Select cases”-funksjonen (kjønn =0) for å eliminere guttene.

Kjikvadrat-testen og Fisher’s eksakte test utføres som beskrevet i oppgave D). Velg ”røyk” som radvariabel, og ”år” som kolonnevariabel (det motsatte går imidlertid like fint):

Output:
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Vi kan ikke påvise en signifikant nedgang i røyketilbøyelighet hos jentene fra 2000 til 2001 på et 5% nivå. Både for kjikvadrat-testen og Fisher’s eksakte test er den énsidige eksakte p-verdien 0,098, som er høyere enn signifikansnivået på 0,05 (5%). Behold H0. 

Signifikant nedgang i guttenes røyketilbøyelighet fra 2000 til 2001?

Bruk ”Select cases”-funksjonen (kjønn =1) for å holde jentene utenfor analysen

Utfør analysene på samme vis som ovenfor. Det gir følgende output:
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Heller ikke her kan vi forkaste H0, siden den eksakte énsidige p-verdien for både kjikvadrat-testen og Fisher’s eksakte test er 0.063, som er høyere enn signifikansnivået på 0,05 (5%). Vi har ikke påvist signifikant nedgang i røyketilbøyelighet for guttene fra 2000 til 2001.

Signifikant nedgang i røyketilbøyelighet fra 2000 til 2001 (gutter og jenter sett under ett)?

Fjern filterfunksjonen, slik at begge kjønn inkluderes i analysen.

Gjenta kjikvadrat-testen og Fisher’s eksakte test som utført ovenfor. Dette gir:
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Den énsidig eksakte p-verdien for både kjikvadrat-testen og Fisher’s eksakte test er nå kun 0.014. Siden p-verdiene er mindre enn signifikansnivået på 0,05 (5%), forkastes  H0 som sier at det ikke er avhengighet mellom variablene. Vi velger i stedet HA som sier at det har vært en signifikant nedgang fra 2000 til 2001 når begge kjønnene betraktes under ett.

OPPGAVE G)

Har folk som røyker høyere puls enn de som ikke gjør det?

Vi benytter t-testen for uavhengige stikkprøver (og i noen tilfeller Mann-Whitney U testen for sammenligning), for å undersøke om det er puls-forskjeller mellom røykere og ikke-røykere. 

”Folk” kan betraktes som jenter, gutter eller begge kjønn sett under ett. Vi tester alle disse kjønns-gruppene for hvert av årene, samt for begge årene sett under ett. Dette utgjør tilsammen 9 kombinasjoner. Oppgaveteksten indikerer at testen skal være énsidig:
H0:  (røyk = (ikke-røyk
HA: (røyk > (ikke-røyk
I begge testene bruker vi ”puls” som test-variabel, og ”røyk” som grupperingsvariabel. Utførelsen av testene er som beskrevet i en tidligere oppgave og gjentas ikke her.

Jentene, begge årene sett under ett:

Select cases, if kjønn=0

Independent samples t-test:
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Dividér p-verdien med 2 for å få p-verdi for énsidig test (0,483/2 = 0,24). Behold H0
Mann-Whitney U test:
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Eksakt énsidig p-verdi = 0,263. Behold H0
Guttene (begge årene sett under ett):

Select cases (if kjønn=1)

Independent samples t-test:
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Ensidig p-verdi = 0.304/2 = 0,15. Behold H0
Mann-Whitney U test:
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Eksakt énsidig p-verdi = 0,99. Behold H0
Gutter og jenter sett under ett (årene sett under ett)

Fjern filtrereringen (Select all cases)

Independent samples t-test:
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Ensidig p-verdi = 0,168/2 = 0,084. Behold H0
Jenter i år 2000

Select cases (if kjønn = 0 AND år = 0)    (”Boolsk algebra”)

Independent samples t-test:
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Legg merke til at ikke-røykende jenter her faktisk har høyest gjenomsnittspuls (dog ikke signifikant)

P-verdi (énsidig) = 0,702/2 = 0,35. Behold H0
Gutter i år 2000

Select cases (if kjønn = 1 AND år = 0)

Independent samples t-test:
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Her er det signifikante forskjeller mellom røyende og ikke-røykende gutter! Ved énsidig test er p-verdien kun 0,042/2 = 0,021. Forkast H0, og velg HA.

Mann-Whitney U test:
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Også denne testen viser signifikant forskjeller (eksakt énsidig p-verdi = 0,01). Forkast H0.

Begge kjønn sett under ett i år 2000

Select cases (if ”år”=0)
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Independent samples t-test:
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P-verdi énsidig test = 0,163/2 = 0,81. Behold H0
Jenter i år 2001

Select cases (if kjønn = 0 AND år =1)

Independent samples t-test:
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P-verdi énsidig test = 0,192/2 = 0,096. Behold H0
Gutter i 2001

Select cases (if kjønn = 1 AND år =1)

Independent samples t-test:
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Ikke-røykende gutter har her høyest (men ikke signifikant) gjennomsnittspuls!

P-verdi énsidig test = 0,149/2 = 0,075.  Behold H0
Mann-Whitney U test gir heller ikke signifikante forskjeller!

Både jenter og gutter i 2001:

Select cases (if år = 1)

Independent samples t-test:
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Module1

		Statark I-7b, Wenstøp: Kapittel 7

		Binomisk test

		Skriv inn følgende opplysninger:

								Antall

								mislykkete

								0

		Nullhypotese (Ho) po=

		Signifikansnivå =

		RESULTAT

						p-verdi		Kritisk verdi

		Tosidig test				0.000		0		0

		Venstresidig test		H1: p<po		1.000		0		Ho beholdes

		Høyresidig test		H1: p>po		0.000		0		0
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		Statark I-7a, Wenstøp: Kapittel 6

		Binomiske forsøk

				0								TABELL

		Antall binomiske forsøk: n=				237		6				Punktvis		Kumulativ

		P(vellykket forsøk):     p=				0.3				a      P(a= )      P(a<= )

												1.94193855110314E-37		1.94193855110314E-37

										1		1.97245472833476E-35		1.99187411384579E-35

										2		9.9749853404358E-34		1.01741727518204E-33

										3		3.34874507857488E-32		3.45048680609308E-32

										4		8.3957823041413E-31		8.74083098475061E-31

										5		1.67675766588422E-29		1.76416597573173E-29

										6		2.77862698917956E-28		2.95504358675274E-28

										7		3.92977245612538E-27		4.22527681480066E-27

										8		4.84204106201163E-26		5.2645687434917E-26

										9		5.28013049143173E-25		5.8065873657809E-25

										10		5.15944179448472E-24		5.74010053106281E-24

										11		4.5630907299274E-23		5.13710078303368E-23

										12		3.68306608915569E-22		4.19677616745905E-22

										13		2.73194462657153E-21		3.15162224331743E-21

										14		1.87333345822047E-20		2.18849568255222E-20

										15		1.1935810319519E-19		1.41243060020712E-19

										16		7.09754435071399E-19		8.50997495092112E-19

										17		3.95434613825494E-18		4.80534363334705E-18

										18		2.07132416765735E-17		2.55185853099205E-17

										19		1.02320299109089E-16		1.27838884419009E-16
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										35		0.0000000231		0.0000000381
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										57		0.007534012		0.0251702649
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										143		3.30680432635584E-22		1

										144		9.25117877016216E-23		1

										145		2.54293485406428E-23		1

										146		6.86741702271762E-24		1

										147		1.82196778153733E-24		1

										148		4.74837163141968E-25		1

										149		1.21554671676803E-25		1

										150		3.05623174501676E-26		1

										151		7.54660818778973E-27		1

										152		1.82991063200164E-27		1

										153		4.35693007619439E-28		1

										154		1.01850313469479E-28		1

										155		2.33739429068206E-29		1

										156		5.26555856692112E-30		1

										157		1.16426818176691E-30		1

										158		2.52644090076002E-31		1

										159		5.37975286145665E-32		1

										160		1.12398407998291E-32		1

										161		2.30381830058608E-33		1

										162		4.632015630808E-34		1

										163		9.13412372420508E-35		1

										164		1.76635493621387E-35		1

										165		3.34919247645748E-36		1

										166		6.22569341579014E-37		1

										167		1.13436501074705E-37		1

										168		2.02565180490545E-38		1

										169		3.5444625833933E-39		1

										170		6.07622157153137E-40		1

										171		1.02031790800151E-40		1

										172		1.67793144339118E-41		1

										173		2.70187144063816E-42		1

										174		4.25910768967592E-43		1

										175		6.57119472121427E-44		1

										176		9.92079722520986E-45		1

										177		1.46529934803342E-45		1

										178		2.11680483664539E-46		1

										179		2.99021912279516E-47		1

										180		4.12935021719331E-48		1

										181		5.5731561731654E-49		1

										182		7.34921693164669E-50		1

										183		9.46620447870182E-51		1

										184		1.19062509747647E-51		1

										185		1.46184857527999E-52		1

										186		1.75152363858432E-53		1

										187		2.04723542172194E-54		1

										188		2.33347502475905E-55		1

										189		2.59275002751005E-56		1

										190		2.80718799971013E-57		1

										191		2.96046004457089E-58		1

										192		3.03975808147904E-59		1

										193		3.03750807549719E-60		1

										194		2.95251153141112E-61		1

										195		2.79028562309182E-62		1

										196		2.56250720488025E-63		1

										197		2.28563006671697E-64		1

										198		1.97890049066404E-65		1

										199		1.66210593975372E-66		1

										200		1.35342912237089E-67		1

										201		1.06773726071904E-68		1

										202		8.15527752175785E-70		1

										203		6.02606713430383E-71		1

										204		4.30433366735988E-72		1

										205		2.96954030012981E-73		1

										206		1.97694777262456E-74		1

										207		1.26884846690189E-75		1

										208		7.84315673222324E-77		1

										209		4.66407816612045E-78		1

										210		2.6651875234974E-79		1

										211		1.4616126567589E-80		1

										212		7.68233067568694E-82		1

										213		3.8643514465226E-83		1

										214		1.85736518123917E-84		1

										215		8.51549485086396E-86		1

										216		3.71708108569459E-87		1

										217		1.54164653323739E-88		1

										218		6.06151978992419E-90		1

										219		2.25379405104814E-91		1

										220		7.90291420497398E-93		1

										221		2.6053563313101E-94		1

										222		8.04743268358334E-96		1

										223		2.31988770506887E-97		1

										224		6.21398492429161E-99		1

										225		1.53870102887221E-100		1

										226		3.50146883940578E-102		1

										227		7.27177292010012E-104		1

										228		1.36687460904138E-105		1

										229		2.30228412003226E-107		1

										230		3.4319763279984E-109		1

										231		4.45711211428364E-111		1

										232		4.94014889514197E-113		1

										233		4.54336195138746E-115		1

										234		3.32847029405675E-117		1

										235		1.82104757729549E-119		1

										236		6.61397425167852E-122		1

										237		1.19601704370317E-124		1
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Module1

		Statark I-7b, Wenstøp: Kapittel 7

		Binomisk test

		Skriv inn følgende opplysninger:

								Antall

								mislykkete

								0

		Nullhypotese (Ho) po=

		Signifikansnivå =

		RESULTAT

						p-verdi		Kritisk verdi

		Tosidig test				0.000		0		0

		Venstresidig test		H1: p<po		1.000		0		Ho beholdes

		Høyresidig test		H1: p>po		0.000		0		0



&A

Page &P



&A

Page &P


